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ElDoRaDo – ElEkTRonIkUS DokUMEnTUMoT 
MInDEnkInEk!

– A KÖNYVTÁRI SZOLGÁLTATÁSOK MEGÚJULÓ RENDSZERE –

A 2014-es év több tekintetben is kiemelt projektje  
az ELDORADO név alatt ismertté vált, most elinduló 
új, pontosabban megújuló könyvtári szolgáltatások 
átfo gó moduljait kialakítani hivatott komplex digitális 
szol gál ta tási rendszer az előkészítés záró-szakaszába 
érkezett.

Amikor a nemzeti könyvtár a 2012-es év késő 
tavaszán benyújtotta pályázatát egy országos hatás-
kö rű elektronikus doku men tum kül dő rendszer meg-

va ló sí tására, egy olyan, egyedülállóan össze tett szol-
gál ta tás kiala kí tá sa mellett kötelezte el magát, amely 
nemzetközi viszony lat ban is úttörőnek mond ha tó, 
egyszersmind a hazai könyvtárügy egésze meg újí -
tá  sá nak a lehetőségével kecsegtetett. Abból a szem-
pont ból sem mindennapi e kezdeményezés, hogy 
messze túlterjeszkedik a pályázatok megvaló sí tá sá-
nak szokványos terjedelmén, amennyiben a hagyo-
má nyos nak mondható elemeken (meg va ló sí tási 
tanul mány készítése, eszközbeszerzés, rend szer ter-
ve zés és -fejlesztés, stb.) túl a könyvipari értéklánc 
érde kelt jeivel való együttműködést, a kulturális ága-
za tot átfogó összefogás ösztönzését is magában fog-

lal ja, nem beszélve a szükséges jogi környezet meg-
te rem téséről, utóbbi feltételezi a jogalkotóval való 
szoros kooperációt is.

Az ELDORADO uniós támogatásból, a TÁMOP-
3.2.4.B-11/1-2012-00021 azonosítószámú pályázat 
kere té ben megvalósuló komplex digitális szolgáltatási 
rend szer, amelynek célja, hogy elektronikus formában 
hozzá fé rést biztosítson a könyvtárak állományaiban 
lévő dokumentumokhoz, függetlenül azok szerzői 
jogi és digitalizáltsági státuszától. A betűszó feloldása: 

ELektronikus Dokumentumküldés Országos Rend-
sze re, Adatbázisa és DOkumentumtára. 

Az ELDORADO (korábbi, „leánykori” nevén: 
Orszá gos Elektronikus Dokumentumküldő Rend-
szer) célkitűzéseit a 30/2014. (IV. 10.) EMMI ren de-
let2 az Országos Széchényi Könyvtár feladatai között 
határozza meg, a következőképpen:
„8. § (2) A kiemelt feladatok ellátása érdekében a 

1 TÁMOP-3.2.4.B-11/1 – „Tudásdepó-Expressz” – Országos könyvtári 
szolgáltatások bővítése, fejlesztése az oktatás és képzés támogatásának 
érdekében – a pályázat megvalósítója az Országos Széchényi Könyvtár.
2 Vö. 30/2014. (IV. 10.) EMMI rendelet az országos múzeum, az országos 
szakmúzeum, a nemzeti könyvtár, az országos szakkönyvtár és az állami 
egyetem könyvtárának kiemelt feladatairól.
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nemzeti könyvtár a Kultv. 61. § (4) bekezdése szerinti 
alapfeladatai keretében […]
b) az Országos Dokumentumellátási Rendszerhez 
kap cso lódva működteti az országos elektronikus 
doku men tum küldő rendszert, amelynek keretében 
ba) szol gál tatja a szerzői jog által védett művek elek-
tro ni kus változatát,
bb) figyelembe veszi a könyvtárak által megküldött 
elektronikus dokumentumok szolgáltatására vonat-
ko zó korlátozásokat, valamint
bc) a könyvtárak helyett – megállapodás alapján – 
végzi az elektronikus dokumentumküldés lebonyo-
lí tá sát […]”

Az úttörő vállalás a szerzői jog által védett művek 
elektronikus változatának szolgáltatását is magában 
foglalta (Lásd a rendelet ba. pontját). Szol gál tatási 
spektruma ugyanakkor igen széles: az elektro ni kus 
másolatküldéstől az online olvasáson át az elektro-
ni kus kölcsönzésig terjed. A szerzői jog által védett 
doku men tu mokat a jogtulajdonosok engedélye 
alapján, DRM-védelemmel ellátva szolgáltatjuk 
majd. A régebben megjelent, kereskedelmi for ga-
lom ból kikerült kiadványok legális szolgáltatását egy 
korszerű, automatizált jogtisztázási eljárás támo-
gat ja, míg a jelenleg is forgalmazott művekhez való 
hozzáférést a jogtulajdonosok (vagy azok kép vi se lői) 
egy licenckezelő eszköz segítségével enge dé lyez hetik. 
Az ELDORADO mindamellett első sorban abban 
külön bözik a jelenlegi országos könyvtári rend sze-
rek től, hogy közvetlenül a felhasználót célozza meg: 
nem szükséges könyvtári olvasónak lenni, hogy szol-
gál ta tásait igénybe vegyük. A rendszernek tehát fel-
hasz nálója lehet bárki, aki internetes hozzáféréssel 

rendel kezik, beleértve az egyes szolgáltatások hatá-
ron túli megrendelőit, használóit.

Az ELDORADO – jóllehet kereshető adatbázisa 
a mono grafikus kiadványok tekintetében a Magyar 
Orszá gos Közös Katalógusra épít – saját, hozzáadott 
funk ciói révén túlmutat a közös katalóguson, így 
például digitális tartalomszolgáltatást tesz lehetővé, 
amelyet infrastruktúrával, teljes munka fo lya mat kö-
ve tő-rendszerrel támogat; a mindeddig megol dat lan 
jogtisztázó munkafolyamatra járható módszert kínál, 
ezáltal lehetővé teszi a jogvédett digitális tartalmak 
legális szolgáltatását. Mindezek révén tehermentesíti 
a könyvtárakat, az „egyablakos” szolgáltatás révén 
pedig jelentős erőforrásokat (humán erőforrást, ener-
gia ráfordítást, időt és pénzt) takaríthat meg.

A digitális kor beköszönte a széles tömegek számá-
ra tette lehetővé az információkhoz való kényelmes 
– a korábbiakhoz képest gyorsabb és egyszerűbb – 
hozzáférést. A közgyűjteményekben zajló digitali-
zá lá si tevékenység célja, hogy a kulturális örökség 
objektumait a lehető legtöbb felhasználó számára 
tegye elérhetővé, ezáltal támogatva a társadalom 
kreati vitását, valamint jelentős mértékben járul-
jon hozzá egy olyan, kulturális értelemben vett 
identi tás felépítéséhez, amely a közös műveltséget, 
a szellemi értékeken való osztozást tekinti alap já-
nak. Az ELDORADO a nemzetközi törek vé sek kel 
összhangban, az információk kreatív felhasz ná lásá-
nak támogatásával3 kíván hozzájárulni e nemes cél 
megvalósulásához, a kultúra és tudomány fej lő-
déséhez.

Dancs Szabolcs
dancs.szabolcs.at.oszk.hu

3 Vö. ELDORADO – egy intelligens rendszer a kreativitás szolgálatában. 
Elhangzott: Magyar Könyvtárosok Egyesülete 46. Vándorgyűlése, 
Sopron, 2014. július 18.


